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Звяр та лі ся 
па да па мо гу на ват 
да мі ніст ра

Ма рыя Су шчан ка вель мі 
доб ра па мя тае той пе ры яд, 
бо ме на ві та ёй з 2007 го да 
да ве ры лі ўзна ча ліць у Глу-
шы мяс цо вую ўла ду. Ад чай, 
тры во га, раз губ ле насць — 
гэ тыя сло вы, як ні я кія ін шыя, 
ха рак та ры за ва лі на строй, які 
та ды па на ваў ся род на сель-
ніц тва. Ра бо ты не бы ло, на-
род ехаў на за роб кі ў Ра сію, 
не ка то рыя з'яз джа лі зу сім.

Уз нік лі цяж кас ці з вы ва-
зам смец ця, не ка то рыя сты-
хій ныя звал кі па па ме рах 
на гад ва лі мі ні-па лі го ны. 
«Адзін та кі мы вы во зі лі аж 
не каль кі дзён», — ус па мі-
нае Ма рыя. Інф ра струк ту ра 
па сёл ка хут ка пры хо дзі ла ў 
за ня пад. Без шкло за во да, 
які ра ней быў га ран там усіх 
сац стан дар таў для на сель-
ніц тва, не пра ца валі сіс тэ ма 
ацяп лен ня і во да за бес пя-
чэн ня. Асаб лі ва цяж ка было 
зі мой. Ава рый ныя бры га ды 
не па спя ва лі вы яз джаць на 
лік ві да цыі па ры ваў. Скар гі 
сы па лі ся ад на за ад ной. У 
не ка то рых ква тэ рах пад час 
ма ра зоў слу пок тэр мо мет ра 
па даў да ка та стра фіч ных 10 
гра ду саў. Толь кі ма дэр ні за-
цыя ка цель най і цеп ла рэ на-
ва цыя жыл лё ва га фон ду да-
па маг лі зняць гэ ту праб ле му. 
«Усё бы ло вель мі скла да на, 
га то вых ра шэн няў не іс на-
ва ла. Да во дзі ла ся ўні каць 
у сут насць праб лем, вы ву-
чаць іх знут ры, шу каць шля-
хі, як тра піць у тую ці ін шую 
дзярж пра гра му. І тут да па-
ма га лі і ра ён ныя, і аб лас ныя 
ўла ды», — рас каз вае Ма рыя 
Су шчан ка.

Газ у па сё лак на огул прый-
шоў не дзя ку ю чы, а на су пе-
рак усім пра гно зам. Праб ле-
ма не вы ра ша ла ся га да мі. І, 
маг чы ма, за цяг ну ла ся б яшчэ 
на не вя до мы тэр мін. Але да-
па мог вы па дак. Сель вы кан-
кам на кі ра ваў на імя мі ніст ра 
энер ге ты кі ка лек тыў ны ліст, 
пад якім свае под пі сы па-

ста ві ла амаль 400 ча ла век. 
І гэ та спра ца ва ла.

Па жар ны пост — на огул 
асоб ная гіс то рыя. Тут так-
са ма без мі ніст ра спра ва не 
абы шла ся. Праў да, на той 
час Ула дзі мір Ва шчан ка быў 
яшчэ на чаль ні кам Ма гі лёў-
ска га аб лас но га ўпраў лен-
ня МНС. «Ме на ві та да яго 
пры хо дзі ла ся не ад на ра зо ва 
звяр тац ца, каб пра віль на 
аб грун та ваць не аб ход насць 
ад крыц ця та ко га аб' ек та, — 
ка жа Ма рыя Су шчан ка. — Бо 
ў той час та кія па сты паў сюд-
на за кры ва лі ся. Але Глу-
ша — асо бы вы па дак. Яна 
зна хо дзіц ца пры клад на за 
30 кі ла мет раў ад Баб руй ска, 
Асі по віч і Глус ка. Па куль ра-
та валь ні кі да яз джа лі па вы-
клі ку, ад па ла ю ча га до ма за-
ста ва ла ся ад но вуг олле. Мы 
зра бі лі ана ліз па па жа рах за 
апош нія не каль кі га доў, па-
лі чы лі, коль кі лю дзей за гі ну-
ла, — гэ тыя ліч бы вы гля да-
лі пе ра ка наў ча. Ця пер пост 
з пос пе хам аб слу гоў вае не 
толь кі Глу шан скі сель са вет, 
але і част ку Глус ка га і Асі по-
віц ка га ра ё наў».

На вес ці па ра дак 
да па маг лі ак ты віс ты

За раз на ват не ве рыц ца, 
што быў та кі змроч ны пе ры-
яд у жыц ці Глу шы. Ле там яна 
па та нае ў квет ні ках, пры ся-
дзіб ныя тэ ры то рыі ўпры гож-
ва юць ма лыя ар хі тэк тур ныя 
фор мы. За мест смет ні каў і 
мі ні-па лі го наў — акуль ту ра-
ныя пля цоў кі з ёміс тас ця мі 
для раз дзель на га збо ру ад-
хо даў. Па вы ні ках 2014 года 
Глу ша ста ла ўзо рам па доб-
ра ўпа рад ка ван ні для ўсёй 
кра і ны. На огул, па чы на ю чы з 
2009 го да наз ва па сёл ка ўсё 
час цей зга д ва ла ся ў якас ці 
пры кла ду. Су мес ная пра ца 
вы ка наў чай ўла ды, дэ пу та таў 
і ор га наў тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня 
па прыцягненні на сель ніц тва 
ў жыц цё род на га па сёл ка тут 
лі чыц ца ўзор най.

Імя мяс цо ва га пен сі я не ра, 
дэ пу та та сель ска га і Баб руй-

ска га ра ён на га Са ве таў Ва-
сі ля Амя лю сі ка ве да юць 
на ват у воб лас ці. Ня ўрымс-
лі вы глу ша нец шмат сіл ад-
дае гра мад скай ра бо це, уз-
на чаль вае доб ра ах вот ную 
дру жы ну. Ма рыя Су шчан ка 
з усмеш кай ус па мі нае вы па-
дак, ка лі ёй па тэ ле фа на ва лі 
з Ка мі тэ та дзярж кант ро лю і 
за пра сі лі да апа ра та «па моч-
ні ка дэ пу та та Ва сі ля Амя лю-
сі ка». Жы хар ка Воль га Га-
лец кая, стар шы ня мяс цо вай 
ве тэ ран скай ар га ні за цыі, 
заў сё ды ўдзель ні чае ў на зі-
раль ных ка мі сі ях, да па ма гае 
па сял ко вай ула дзе «вы хоў-
ваць» «пры хіль ні каў» аса цы-

яль на га ла ду жыц ця. Ста рас-
та вёс кі На ва сёл кі Ула дзі мір 
Хроп умее доб ра ар га ні за-
ваць на сель ніц тва на ўбор ку 
тэ ры то рыі, доб ра ўпа рад ка-
ван не мо гі лак, ін шыя ка рыс-
ныя спра вы. Не ад стае ад яго 
яшчэ адзін ста рас та, Ва сіль 
Рэ кіш, які ад соч вае па ра дак 
ад ра зу ў не каль кіх не вя лі кіх 
вё сач ках. З да па мо гай гэ тых 
і ін шых ак ты віс таў на тэ ры то-
рыі сель са ве та тра ды цый на 
пра вод зяц ца ак цыі «Леп шы 
пад во рак», «Леп шая тэ ры-
то рыя Са ве та», «Наш агуль-
ны дом», «Зро бім па сё лак 
пры га жэй шым». Най больш 
ста ран ныя ўдзель ні кі атрым-
лі ва юць ліс ты з па дзя кай і су-
ве ні ры.

Моц на аб'яд ноў ва юць 
глу шан цаў і агуль ныя свя ты. 
Ёсць на ват свой фес ты валь. 
Сем га доў та му Ма рыя Су-
шчан ка вы пад ко ва на тра пі-
ла ў ін тэр нэ це на пра гра му 
ААН «Пад трым ка на ва коль-
на га ася род дзя і ўстой лі-
ва га раз віц ця ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь». Ідэю пад тры маў 
ра ён ны ад дзел куль ту ры. З 
трох пра ек таў, якія сель са вет 
вы лу чыў на са іс кан не гран та 
Еў ра пей ска га са ю за, фі нан-
са вую пад трым ку атры ма лі 
два, у тым лі ку фес ты валь на-
род ных про мыс лаў і ра мёст-
ваў «Глу шан скі ху та рок». Ён 
даў но вае жыц цё ту тэй ша му 
цэнт ру ра мёст ваў, які так са-
ма ледзь не стра ці лі.

— Ба чы лі б вы, як жы ха ры 
шчы ра ва лі на доб ра ўпа рад-
ка ван ні пля цоў кі — бу да ва лі 
сцэ ну, гля дзель ную за лу пад 
ад кры тым не бам. Фес ты валь 
атры маў ся па-са праўд на-
му ду шэў ным. На на ступ ны 
год на сель ніц тва па жа да ла 
яго паў та рыць. Ця пер «Глу-
шан скі ху та рок» — брэнд не 
толь кі па сёл ка, але і ўсяго 
раёна.

Го лас, які чу юць
А вось во пы там, які яна 

на бы ла за га ды свай го кі-
раў ніц тва, Ма рыя Су шчан-
ка час та дзе ліц ца на па ся-
джэн нях Са ве та па ўза е ма-

дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня пры Са ве це 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на-
га схо ду Бе ла ру сі. Чле нам 
яго яна з'яў ля ец ца вось ужо 
чац вёр ты год. Гэ та дае маг-
чы масць вы нес ці на ўсе-
агуль нае аб мер ка ван не 
са мыя хва лю ю чыя тэ мы. А 
роз ных су пя рэч нас цяў у ра-
бо це, ка жа стар шы ня па сял-
ко ва га Са ве та, уз ні кае шмат. 
На прык лад, ад сут насць вы-
зна ча на га тэр мі ну для ўступ-
лен ня на шчад каў у пра вы 
на спад чы ну пе ра шка джае 
плён на пра ца ваць па Ука зу 
№100. Ёсць і ін шыя за ўва-
гі. На яе по гляд, знач нае 
па вы шэн не кош ту пус той 
плас ты ка вай бу тэль кі знач-
на па леп шы ла б сі ту а цыю па 
эка ло гіі і доб ра ўпа рад ка-
ван ні. Вы ра шыць эка ла гіч-
ную праб ле му да па маг ло б 
і па вы шэн не ад мі ніст ра цый-
най ад каз нас ці гра ма дзян за 
вы кі ну тае ў за ба ро не ным 
мес цы смец це. А для тых, 
хто прад ста віць ад па вед ны 
фо та-ві дэа до каз, не дрэн-
на бы ло б пра ду гле дзець 
уз на га ро ду. Да рэ чы, у тым, 
што ця пер мы па ча лі ак тыў-
на зай мац ца раз дзель ным 
збо рам ка му наль ных ад-
хо даў, ёсць за слу га і Ма рыі 
Су шчан кі. Ка лісь ці яна на-
стой лі ва агуч ва ла гэ ту ідэю 
на Са ве це па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня. Гэ та не зна чыць, 
што пра гра ма з'я ві ла ся ме-
на ві та з яе па да чы. Але го-
лас старшыні пасялковага 
Савета, маг чы ма, стаў яшчэ 
ад ным ар гу мен там для та го, 
каб яна рэа лі за ва ла ся.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulуа@zvіаzdа.bу

ПА СЁ ЛАК ПА СЁ ЛАК 
СТА НО ВІЦ ЦА БРЭН ДАМСТА НО ВІЦ ЦА БРЭН ДАМ

Глу ша ў Баб руй скім ра ё не — не вя ліч кая кроп ка на карце, 
але яе на пра цоў ка мі ка рыс та юц ца ва ўсёй кра і не

Ця пер 
«Глу шан скі 

ху та рок» — брэнд 
не толь кі па сёл ка, 
але і ўсяго раёна.

Каб бы ло зра зу ме ла, спа чат ку кры ху гіс то рыі. Цэнт рам 
жыц ця па сёл ка доў гі час быў шкло за вод (які за сна ваў яшчэ 
ў ХІХ ста год дзі прад пры маль ны па ме шчык). Боль шасць 
ту тэй шых жы ха роў з'яў ля ла ся ра бот ні ка мі прад пры ем ства, 
і ка лі ў кан цы 90-х яно аб анк ру ці ла ся, для Глу шы па ча лі ся 
па-са праўд на му цяж кія дні. Але, як па ка заў во пыт, вый сце 
мож на знай сці на ват з та кой скла да най сі ту а цыі. Бы ла б 
іні цы я ты ва.

УЛАСНЫ ПОГЛЯД

На ад рэ на лін На ад рэ на лін 
і эк стрым і эк стрым 

по пыт ёсць і бу дзе,по пыт ёсць і бу дзе,
або Як за ва біць ту рыс та 

ў рэ гі ё ны
Ту рыс ты, што тыя пер сід скія ко ці кі, — іс то ты 

да лі кат ныя і кап рыз ныя. Ім хоць трэсні, а па дай 

кам форт. Каб ну ма ры без та ра ка наў, а руч ні кі 

без дзі рак. І на рэцэпцыі каб ім усмі ха лі ся, а 

не па зі ра лі, ні бы пар ты зан на аку пан та. І каб 

на кож ным ра гу — ка вяр ня або рэ ста ран. І 

бяс плат ны wі-fі пад кож ным кус том... Але ёсць 

та кія ту рыс ты-аван ту рыс ты, якім сэр віс не тое 

што не па трэб ны, а на ват не па жа да ны...

Уя ві це са бе груп ку ста ліч най мо ла дзі, для ка-

то рай ад па чы нак — не шаш лы коў з пі вам зма-

ла ціць і не пу за на сон цы па грэць. Іх ва бяць не 

ахай нень кія га тэль чы кі, не па ста ра льныя аг ра ся-

дзіб кі і за ез джа ныя ту рыс тыч ныя марш ру ці кі, а 

змярц ве лыя за во ды, ко ліш нія ва ен ныя аб' ек ты і 

за кі ну тыя пан скія ма ёнт кі. Яны па каз ва юць та бе 

здымкі, зроб ле ныя ў пустых ра кет ных шах тах пад 

Смар гон ню або ў не да бу да ва ным лі цей ным цэ ху 

ў Жо дзі не. Пад зем ныя ка лі до ры, ір жа выя схо ды, 

дзір кі ў пад ло зе — су цэль ны пост апа ка ліп сіс! А 

яшчэ ёсць ста рыя да мы ў са мых глу хіх за кут ках 

Бе ла ру сі, дзе між во лі ве рыш у іс на ван не пры ві даў. 

Сваё за хап лен не ма ла дзё ны жар там на зы ва юць 

«трэш-ту рыз мам». І па хо дзіць ён з ці каў нас ці, што 

ў ма лен стве зму ша ла нас гой саць па тых «кар чах», 

ку ды да рос лыя пад стра хам рэ ме ня ха дзіць за ба-

ра ня лі. За тое ця пер гэ тыя хлоп цы і дзяў ча ты аб' ез-

дзі лі амаль усю Бе ла русь. Але да гэ туль зна хо дзяць 

но выя і но выя ці ка выя на прам кі.

У блу кан ні па за кі ну тых і зу сім не ту рыс тыч ных 

на пер шы по гляд аб' ек тах ёсць свая эс тэ ты ка. А 

так са ма ры зы ка па ла маць но гі або — што не са мае 

гор шае — быць злоў ле ным мі лі цы яй. Але ад чу ван-

не не бяс пе кі дае лад ны за рад ад рэ на лі ну, яко га 

не стае су час на му офіс на му ра бот ні ку. Вось і ця-

га юц ца пра гра міс ты, ме не джа ры, мар ке то ла гі ды 

ін шыя «бе лыя каў не ры кі» па мяс ці нах, якія аб мі на-

юць доб ра пры стой ныя гра ма дзя не. А га лі вуд скія 

філь мы і кам п'ю тар ныя гуль ні толь кі па да гра юць 

гэ тую ці ка васць. Дый прос та хо чац ца пры го даў. 

Та му по пыт на трэш-ту рызм ёсць і бу дзе.

Яск ра вы прык лад трэш-ту рыз му — Чар но быль-

ская АЭС. Для ад ных стан цыя — знак бя ды. Для 

ін шых — ту рыс тыч ны аб' ект, ку да ле галь на і не-

ле галь на імк нуц ца да ма рос лыя стал ке ры. І вось 

тут — ува га! — біз нес-ідэя. Ці не ў кож ным ра ё не 

Бе ла ру сі зной дуц ца свае ін дуст ры яль ныя ці гіс та-

рыч ныя ру і ны. На прык лад, за вод, што сто га доў 

не пра цуе. Для мяс цо вых ула даў гэ та кры ні ца хра-

ніч на га га лаў но га бо лю. Бо бу ды ні ну вар та знес ці 

або рэ стаў ра ваць, каб ва чэй не ма зо лі ла. Але ж 

гро шай на гэ та трэ ба — ма ма да ра гая! Ад нак... і 

за ня дба насць мож на ма не ты за ваць. Як? Скла да-

ем спіс гэ та кіх жу дас ных і не эс тэ тыч ных мяс цін у 

рэ гі ё не, рас пра цоў ва ем ту рыс тыч ныя марш ру ты, 

рых ту ем эк скур са во даў і да ём рэ кла му. «Ір жа вае 

Каль цо Мін шчы ны!», «Апа ка ліп сіс на Го мель-

шчы не!», «Пры ві ды Ві цеб шчы ны!», «Зом бі-тур па 

Ма гі лёў шчы не!» і г.д. І ча ка ем у гос ці ама та раў 

ад рэ на лі ну, эк стрэ ма лаў і прос та ці каў ных лю дзей. 

А са мае га лоў нае, што ін вес ты цыі мі ні маль ныя! 

Ад но шыль дач кі па ве сіць ды пласт ма са выя шкі ле-

ты рас кі даць для ан ту ра жу. Ну, і па шыць з прас цін 

кас цю мы для «пры ві даў»...

У вы ні ку мяс цо выя бюд жэ ты на роў ным мес цы 

мо гуць «зняць» ка пей чы ну. А трэш-ту рыс ты — за-

да во ліць свой пры год ніц кі сверб без ры зы кі скру-

ціць га ла ву або на па роц ца на ржа вую ар ма ту ры ну. 

Усе шчас лі выя! А ка лі гэ та ўвес ці ў ву шы за меж ні-

кам, то спра ва за пах не хрумс ткі мі до ла ра мі і еў ра. 

Бо пля жа мі, га тэ ля мі, замка мі ні ко га не здзі віш. А 

пік нік у ра кет най шах це або сэл фі на ру і нах лі цей-

на га за во да — гэ та кру та і не звы чай на.

Усё ска за нае вы шэй мож на ўспры маць як жарт. 

А мож на — як перс пек тыў ную ідэю. Пры кла даў, 

ка лі гро шы ро бяць лі та раль на з па вет ра, у наш 

час ня ма ла. Вар та толь кі вый сці за ме жы звык лых 

стэ рэа ты паў. Хай са бе ня ма ў нас мо ра, і з га ра мі 

не над та па шчас ці ла. Ды мож на па шу каць і знай-

сці тое, ча го ня ма ў ін шых. Якім бы ня звык лым і 

не эс тэ тыч ным яно ні зда ва ла ся на пер шы по гляд. 

Ту рыс та трэ ба здзіў ляць!

Ва лян цін БОЙ КА. bоіkа@zvіаzdа.bу

Сён ня Глу ша ўраж вае 
не смет ні ка мі, 
а квет ні ка мі.

«Глу шан скі ху та рок» 
аб' яд наў жы ха роў
(Марыя СУШЧАНКА злева).


